Materiāls ņemts no grāmatas:
LATVIJAS RAJONU 40. OLIMPIĀDE

ATRISINĀJUMI

40.1. Ir jāaprēķina 100-ais loceklis aritmētiskā progresijā, kuras pirmais loceklis ir 15 un otrais 40. Tātad diference ir 25. Tas nozīmē, ka 100-ais  loceklis būs vienāds ar 
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40.2. Skaitļus sagrupēsim grupās: no 1 līdz 9, no 10 līdz 19, no 20 līdz 29, …, no 90 līdz 99 un skaitlis 100.

 Visās grupās, izņemot pirmo un pēdējo ir vienāds skaits skaitļu, kuriem ciparu summa ir pāra vai nepāra; bet pirmajā un pēdējā grupās skaitļu, kuriem ciparu summa ir nepāra skaitlis ir par vienu lielāka, nekā skaitļu, kuriem ciparu summa ir pāra. Tātad kopīgais skaits skaitļu, kam ciparu summa ir nepāra skaitlis ir par 2 lielāka, nekā skaitļu, kam ciparu summa ir pāra skaitlis.

40.3. To var izdarīt, piemēram, tā ka parādīts 40.4. zīmējumā.
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40.4. zīm.

40.4. To var izdarīt, piemēram, tā, kā parādīts 40.5. zīmējumā.
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40.5. Kopējā glāzes ietilpība ir 7 karotes. Jānis izdzēra 7 karotes kafijas un 
[image: image4.wmf]6

3

2

1

=

+

+

 karotes piena; tātad izdzēra vairāk kafiju.

40.6. Ja 
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Pārējos gadījumos tiek atzīmēti 8 punkti.

40.7. Ja kaut vienā no vienādībām (piemēram 
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Ja visās vienādībās skaitļu zīmes ir vienādas, tad 
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; saskaitot šīs vienādības, iegūstam prasīto.

40.8. Pieņemsim, ka ģimeņu skaits ir n. Katrā ģimenē ir vismaz viens dēls. Tātad zēnu skaits ir vismaz n. Tā kā meiteņu ir ne mazāk kā zēnu, tad kopā bērnu ir vismaz 
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, bet vecāku ir tieši 
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. Tātad pieaugušo mājā nav vairāk par bērniem.

40.9. Locījuma līnijas attēlotas 40.6. zīmējumā.
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40.10. Kopējais piecu taišņu krustpunktu skaits ir 10. Katrs krustpunkts tiek ieskaitīts četros apgabalos. Tātad jebkurā gadījumā prasītā summa būs vienāda ar 40.

40.11. Ja 
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40.12. Ja 
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Ja 
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Formula, kas izsaka mazāko no skaitļiem ir šāda: 
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40.13. Nē, nevar. Ja šīs diagonāles krustotos vienā punktā, tad tām būtu 12 galapunktu, kas ir daudzstūra virsotnes; bet desmitstūrim ir tikai 10 virsotnes.

40.14. Apzīmēsim 
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 dalās ar 3. Tā kā skaitļu A un B ciparu summas ir vienādas, tad arī skaitļa A ciparu summa dalās ar 3; tātad A dalās ar 3. Tas nozīmē, ka B dalās ar 9; tātad B ciparu summa 
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 dalās ar 9 un arī skaitļa A ciparu summa dalās ar 9. Tātad A dalās ar 9.

40.15. To var izdarīt, piemēram, tā, kā parādīts 40.7. zīmējumā.
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40.16. Skat. 40.8. zīmējumu.
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No dotā seko, ka 
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; tātad nogriežņi AB un CD ir paralēli. Tāpat pierāda, ka nogriežņi AD un BC ir paralēli. Tātad ABCD ir paralelograms. Tāpēc 
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40.17. Jā, var; piemēram, 
[image: image38.wmf](

)

(

)

(

)

2

8

16

2

7

14

2

6

12

5

5

,

3

3

,

2

2

=

=

=

.

Ja trijnieku skaits būtu 13, tad to izdarīt nevar, jo šo skaitļu reizinājumam jābūt kvadrātam, bet 
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 nav kvadrāts, jo pirmskaitlis 3 ieiet šajā skaitlī nepāra pakāpē.

40.18. Aplūkosim 40.9. zīmējumu.
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Novilksim perpendikulus PY un QX pret trijstūra katešu malām . Tad no Talesa teorēmas seko, ka 
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Tālāk, izmantojot Pitagora teorēmu, iegūstam:
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40.19. Var izveidot 6 pirmskaitļus: 2, 3, 5, 41, 67, 89.

Vairāk par 6 pirmskaitļiem izveidot nevar. Ja pirmskaitļu būtu ne mazāk par 7, tad vismaz 6 no tiem būtu nepāra skaitļi (jo ir tikai viens pāra pirmskaitlis 2). Bet mums ir tikai 5 nepāra cipari, ar kuriem būtu jābeidzas nepāra skaitļiem.

40.20. Aplūkosim visu uzrakstīto skaitļu summu. Ievērosim, ka 
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Tāpēc katrā gājienā uzrakstīto skaitļu summa palielinās par 1. Tas nozīmē, ka mēs nekad neiegūsim sākotnējo skaitļu komplektu.

40.21. Atņemot no otrā vienādojuma pirmo, iegūstam 
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40.22. Aplūkosim  40.3. zīmējumu.
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Pieņemsim, ka 
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40.23. Skaitļi 3, 23, 43 apmierina uzdevuma nosacījumus. Pierādīsim, ka citu atrisinājumu nav.

Apzīmēsim dotos skaitļus ar n, 
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40.24. Apzīmēsim dotos skaitļus ar 
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Apskatīsim 67 savā starpā atšķirīgus skaitļus 
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 un 67 savā starpā atšķirīgus skaitļus 
[image: image69.wmf]68

69

2

69

1

69

,

,

,

x

x

x

x

x

x

-

-

-

K

.

Tie visi atrodas intervālā no 1 līdz 132. Tā kā aplūkojamo skaitļu kopskaits ir 134, tad kaut kādi divi no tiem ir vienādi; t.i. 
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40.25. Skat. zīm. 40.4. zīm.
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No trijstūru 
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Tā kā leņķis B  trijstūriem 
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40.26. Skat. 40.5. zīm.
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Viegli redzēt, ka taisne XY  paralēla plaknei 
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Prasītais šķēlums ir piecstūris PQRST.
40.27. No dotā seko, ka 
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Līdzīgi tālāk iegūstam
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Tālāk ar matemātisko indukciju pierādām, ka visiem naturāliem n  
[image: image90.wmf]0

sin

=

nx

.

Bāze: ja 
[image: image91.wmf]1

=

n

, tad apgalvojums jau pierādīts.
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Apgalvojums pierādīts.

40.28. Atzīmēsim lielākā kopīgā dalītāja pamatīpašību:
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40.29. Aplūkosim 40.6. zīmējumu.
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Tā kā AKMC -- ievilkts četrstūris, tad 
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No teorēmas par krustojošos hordu nogriežņu reizinājumiem seko vienādības
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Līdzīgi pierāda, ka AM ir augstums.

40.30. Pēc viena gājiena visu uzrakstīto skaitļu kvadrātu summa palielinās par
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t.i. par nenegatīvu skaitli. Tā kā sākumā neviens skaitlis nav 0, tad pirmajā gājienā šī summa pieaug; tālāk tā nesamazinās. Tātad atgriezties pie izejas pozīcijas nav iespējams.

40.31. Nē neeksistē. Polinoma 
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40.33. Papildinām trijstūri ABC līdz vienādsānu trapecei ABCD; tad P atrodas uz tās simetrijas ass (skat. 40.7. zīm.).
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40.34. Vienādojumu sistēmu pārveidojam formā
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Tās atrisinājumi ir 
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40.35. No četriem pēc kārtas ņemtiem skaitļiem viens, dalot ar 4, dod atlikumu 2. Tātad tas dalās ar 2, bet nedalās ar 4; tātad nav naturāla skaitļa pakāpe, jo naturāla skaitļa k-tā pakāpe satur katru pirmreizinātāju vismaz k reizes.
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40.37. Atrisinot vienādojumu sistēmu
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40.39. Apskatām funkcijas  
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Pierādāmā nevienādība izsaka faktu, ka pakāpienveida figūras laukums lielāks par laukumu zem funkcijas grafika, kas ir vienāds ar 
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40.40. Rodas 11 regulāras trijstūra piramīdas un 4 regulāri oktaedri. Visām daļām šķautņu garumi ir trešdaļa no dotās piramīdas šķautnes garuma.
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